
18

– Ausbildung – Berufe in der Dienstleistungsbranche 

Sozialversicherungsfachangestellte/r 
– ein anspruchsvoller und interessanter Ausbildungsberuf

+	 Sie beenden demnächst Ihre Schulausbildung 

und suchen nach dem richtigen Beruf? 

+	 Einem Beruf, in dem Sie Ihre persönlichen 

Stärken entfalten können und der Ihnen Spaß 

macht?

+	 Sie arbeiten gern gemeinsam mit anderen 

Kollegen/innen im Team? 

+	 Sie wollen vor allem einen Beruf mit Zukunft, 

	 der abwechslungsreich ist und Ihnen 

Entwicklungsperspektiven bietet? 

Wenn Sie mehrmals mit „ja“ geantwortet haben, können 

wir Ihnen etwas bieten.

Die Betriebskrankenkasse (BKK) Gildemeister Seiden-

sticker kümmert sich um ihre Versicherten in allen 

Lebenslagen - deutschlandweit.

An unseren Standorten Friedrichshafen und Bielefeld bilden 

wir jedes Jahr Sozialversicherungsfachangestellte aus und 

bereiten die neuen Mitarbeiter damit optimal auf ihre 

zukünftigen Aufgaben als Kundenberater/in bzw. Sachbear-

beiter/innen im Krankenversicherungswesen vor.

Nach Abschluss der Ausbildung im dualen System 

(Betrieb und Berufsschule) bieten sich berufsbegleitend 

verschiedene Karrieremöglichkeiten, denn wir bilden u.a. 

unsere Führungskräfte berufsbegleitend im eigenen Haus 

aus.

Die Tätigkeit

Als Fachleute für Versicherung, Beiträge und Leistungen 

klären Sozialversicherungsfachangestellte selbstständig 

komplexe Sachverhalte für unsere Kunden. Dabei beraten 

Sie unsere Kunden sowohl persönlich, telefonisch oder 

über weitere moderne Kommunikationsmittel, prüfen 

Leistungsnachweise, Anspruchsvoraussetzungen und 

Rechnungen, zeigen gesetzliche Möglichkeiten und Alter-

nativen auf, bearbeiten Anträge und bewilligen Leistungen. 

Von zentraler Bedeutung ist die Servicequalität in unserem 

Haus. Dafür bringen unsere Sozialversicherungsfachan-

gestellten ihre Kenntnisse des Sozialversicherungsrechts, 

des übrigen Sozialrechts und ihr betriebswirtschaftliches 

Wissen ein.

Voraussetzungen

Sie haben die Schule mit einem Abschluss der Höheren 

Handelsschule oder einem vergleichbaren Abschluss 

verlassen und sind bereit, einen anspruchsvollen und 

vielseitigen Beruf zu erlernen. Die Kommunikationsfä-

higkeit und die Freude an der Beratung unserer Kunden 

sind genauso wichtig wie ein sympathisches und 

souveränes Auftreten. Auch sollten Sie ein Faible für 

rechtliche Sachverhalte und genaue Berechnungen haben. 

Die Tätigkeit erfordert ein hohes Maß an Selbstständigkeit 

für eine gute Planung und Durchführung von Gesprächen 

und Arbeitsprozessen.



19

– Ausbildung – Berufe in der Dienstleistungsbranche Berufe in der Dienstleistungsbranche 

Einsatz an verschiedenen Lernorten

Wir legen großen Wert auf eine gut strukturierte und 

geplante Ausbildung in allen ausbildungsrelevanten 

Bereichen unseres Unternehmens. Neben den üblichen 

Lernorten des Betriebes und je nach Bundesland der 

Berufsschule, nehmen Sie zusätzlich an zweiwöchigen 

Vollzeitseminaren an der BKK Akademie in Rotenburg 

teil. Im Berufsschulunterricht von insgesamt 39 Wochen 

Dauer während Ihrer 3-jährigen Ausbildung, werden 

schwerpunktmäßig wichtige Themen aus Wirtschaftslehre, 

Rechtslehre und Rechnungswesen vermittelt. Die überbe-

triebliche Ausbildung an der BKK Akademie (insgesamt 

16 Wochen) beschäftigt sich verstärkt mit den Themen 

Krankenversicherung etc.

Zukunftschancen

Die BKK GILDEMEISTER SEIDENSTICKER bildet nach 

Bedarf aus. Die Möglichkeiten der Übernahme nach einer 

erfolgreichen Ausbildung bestehen daher fast immer. Nach 

einer erfolgreich abgelegten Abschlussprüfung können Sie 

bei uns einen Karriereweg einschlagen, der Ihren persön-

lichen Neigungen und Fähigkeiten entspricht.

Neben Anpassungsfortbildungen bietet das BKK-System 

Studiengänge in verschiedenen Fachrichtungen an, so dass 

Sie Ihren persönlichen Werdegang frei bestimmen können. 

Wir unterstützen Sie auch nach Ihrer Ausbildung mit 

einem zielgerichteten Personalentwicklungskonzept.

Die BKK GILDEMEISTER SEIDENSTICKER – ein 

sozialer Partner

Als Auszubildende(r) unserer BKK genießen Sie alle 

Vorteile, wie alle anderen Mitarbeiter auch. Vermögens-

wirksame Leistungen, betriebliche Altersvorsorge, flexible 

Arbeitszeitregelungen etc. sind für ein modernes Dienst-

leistungsunternehmen wie das der BKK GILDEMEISTER 

SEIDENSTICKER keine Fremdwörter. Daneben werden Ihre 

Leistungen schon in der Ausbildung mit einer überdurch-

schnittlich hohen Ausbildungsvergütung honoriert.

Ziele der Ausbildung

Die üblichen Sachverhalte einer Krankenversicherung 

können Sie verantwortlich und eigenständig lösen. 

Sie finden für Problemsituationen der Versicherten 

angemessene, am Kunden orientierte Lösungen bzw. 

können diese fachorientiert beraten. Sie erlernen fachliche 

und soziale sowie methodische Kompetenzen für die 

Mitarbeit in unserer Krankenkasse. Sie gestalten Arbeits-

abläufe, einschließlich der dafür notwendigen fachlichen 

Kenntnisse und Fähigkeiten der jeweiligen Rechtsgebiete. 

Sie erkennen betriebswirtschaftliche Zusammenhänge und 

können diese verstehen und bewerten. Ihre Aufgaben 

erledigen Sie mit Unterstützung modernster EDV-Systeme.

Bei Interesse können Sie auch bei der BKK GILDEMEISTER 

SEIDENSTICKER ein Praktikum machen, um sich einen ersten 

Eindruck von diesem Ausbildungsberuf zu verschaffen.

Weitere Informationen erhalten Sie unter 

www.einfachgutfüralle.de

oder persönlich bei der 

BKK GILDEMEISTER SEIDENSTICKER

Leutholdstraße 30

D 88045 Friedrichshafen

Guido Eppler

Telefon 07541 / 30199 – 7210 

oder 

g.eppler@bkkgs.de


